

# NYIRI KÖZLÖNY.

Hetilap a társadalmi élet, gazdaság, ipar és kereskedelem köréből

<p><b>Szerkesztőség és kiadóhivatal:</b> Nagy-Orosi-utca 908-ik sz. a.</p> <p>Kéziratok nem küldetnek vissza. Börmentetlen levelek csak ismert kezektől fogad- tatnak el.</p>	<p><b>Megjelenik minden vasárnap.</b></p> <p>Előfizetési árak:</p> <p>helyben házhoz hordva vagy postai szétküldéssel:</p> <p>Egész évre . . . . . 4 Ft. Fél évre . . . . . 2 „ Évnyegyedenként . . . . . 1 „</p>	<p><b>Hirdetések díja:</b></p> <p>Minden 4 hasábos petit-sor vagy ennek tőrfoglalata egyszeri hirdetésért 5 kr., többszöri hirdetésért 4 kr. minden beigtatásnál. — Bélyegdíj minden igttatásért külön 30 ujkr.</p> <p>Nyiltérben minden háromhasábos sor 20 ujkr.</p>
---	---	--

## T. olvasóinkhoz.

A midőn lapunk mai, ez évnegyed utolsó szá-  
mával egyszermind végkép beszüntetjük a  
„Nyiri Közlönyt“, kötelességünknek tartjuk, eme  
visszavonulásunkat néhány szóban indokolni.

Két irányelv vezérelte kiválóan hírlapi műkö-  
désünket:

Először is, ezimünknek és programmunknak hi-  
yen, Szabolcsmegye nyilvános életének  
kivántunk közlönye lenni, azaz csakis Szabolcs-  
megye érdekeinek képviselésével, csakis vidéki ér-  
dekü tárgyak vitatásával foglalkoztunk.

E kitűzött célunk azon második kötelességet  
szabta reánk, hogy bíralt alá vegyük vidékünk  
nyilvános szereplőinek — nyilvános működését. —  
Nálunk, Szabolcsban, a szabadelvűség netovábbjának  
tartatott, a kormány és egyáltalában országos férfiak  
bírálatára. Mi azonban sokkal nagyobbra becsüljük a  
szigorú önbírálatot, mely az igazság bátorságát  
tetelezi föl.

Ily irányn működésben nem találtunk elég szel-  
lemi támogatást Szabolcsmegye közönsége részéről.

### A néptanítókról.

Nem azon időt éljük már, mi-  
dőn a praeparandistát oly tanuló-  
nak tartották, ki „jövőben kántor  
akar lenni!“ A képezdészeknek sok-  
kal magasabb és a legtisztelre-  
méltóbb hivatásuk van: a népet ne-  
velni. Igaz, hogy nem igen vetőd-  
nek e pályára a pénzaristocratiának  
csengő érezt sóvárgó fia, hanem  
jobbára olyanok töltik ki ezen —  
sokaktól megvetett, de a társada-  
lom lételére legszükségesebb pályá-  
tért. — kik először is hat órát töl-  
tenek az iskola falai közt, aztán pe-  
dig két óráig ebédért, egyig vacso-  
ráért és egyig mosásért tanítókod-  
nak idegen házaknál, hogy magu-  
kat fentarthassák! s ilyenektől vál-  
nak a nép atyjai; ilyenek kezébe  
teszszük legdrágább kincsünket:  
a népnevelést; ilyenek lesznek a  
népműveltség szövétnekhordozói!  
Ez nem anachronismus; ez különös  
gondoskodása a sorsnak! olyanok  
apostolkodnak a népnevelés terén,  
kiknek tiszta szándékukat, felvilá-  
gosulást szomjazó és hirtő ajkukat

tehetség- és igyekezetüket nem lán-  
csolja magához anyagi kincs; kik-  
nél az édes öntudat szavát nem ki-  
áltja tul az érecek esábitó pengése,  
kik a szellemország diadaláért el-  
fogulatlanul küzdhetnek! A legne-  
mesebb lelkü egyénekre esik tehát  
a legnemesebb hivatás!... És mily  
áldásdús működésük!

Hol tehetséghiány tűnik elő, ott  
erősíti a néptanító az akaratot, edzi  
az igyekezetet; mégis ezer aka-  
dálylyal és ezer nehézséggel szem-  
ben munkál a legszentebb eszme  
megtestesítésén!...

Hol azelőtt a babona és vakhit,  
tulbuzgalom és rajongás töviscei zár-  
ták el az utat, oda a vallás és hit  
rózsáit ülteti; szóval, hol a tudat-  
lanság sötéte vett diadalt, oda a tu-  
domány világát csillogtatja, s hol  
egy műveletlen néptörzs tanyázott,  
munkálkodásának sikere ottan fel-  
világosodott népekre mutat!

Ezt eszközlik a néptanítók és  
mégis akadnak olymi hamis iste-  
nek, kiknek kegyét (?) mint a csiri-  
pélő verebek nem tudják megnyerni!

A szerkesztőség tagjai eddigelé magán ügyeik rová-  
sára tartották fel a „Nyiri Közlöny“-t, de mivel ezt  
hosszabb időre önnön érdekeink veszélyeztetése nél-  
kül nem tehetjük, beszüntetjük inkább lapunkat,  
semhogy irányunk megváltoztatása által könnyebben  
jutván dolgozatokhoz, programmunkhoz hűtelenek  
legyünk.

T. olvasóinknak szives köszönetet mondunk ed-  
digi pártolásukért. Reméljük, hogy azon bizonyítványt  
kiállítandják számunkra, hogy, ha lapunk beltartalmá-  
nak érdekességére nézve, nem is felelt meg mindig  
a hozzá kötött igényeknek, de következetesen  
és becsületesen küzdött az általunk kez-  
detben fölállított irányelvek mellett.

### A „Nyiri Közlöny“ szerkesztősége.

Mindazoknak, kik az év végeig fizettek elő lapunkra,  
az utolsó évnegyedért járó előfizetési összeget posta  
utján visszaküldjük.

### A kiadó-hivatal.

Nem bánom, ha a főuri családok  
gőgös sarja lenézéssel tekint a leg-  
nemesebb munkában megaggott  
néptanítóra, én mindig kalapemelve  
üdvözlöm az aggastyánt, kinek élete  
talán ezreknek adott életet! És a  
kik a néptanító ihlettel leczkéből  
ecezetszagu bölcseséget olvasnak ki:  
álbölcselmökért méltó megvetést  
érdemelnek minden nemesebb ér-  
zelműektől!

Bár csak levetkőznék valahára  
főbbjeink a népnevelés iránt muta-  
tott, azon antediluvialis idegenke-  
dést, melynek jegén minden neme-  
sebb érdeklődés ez ügyben — me-  
revre fagy! Adná a jószágos ég,  
hogy b. Eötvös nagyratörő combi-  
natioin gyökeret verhetne a nép-  
nevelés elsatnyult fája, melynek pi-  
reusi zamatu gyümölcseiből majdan  
milliók szívnák századunk fennen  
hirdetett, de álutakra terelt erényét:  
a civilizatiót, ... s ekkor elhiszem,  
hogy a haza nem hal meg soha!...

Nem irtam panegyrist, nem tar-  
tottam, a népnevelés jelen állása  
elé hengertükröket, hogy carica-

turát mutassanak, hanem — Isten látja lelmem — a legtisztább valót beszéltem el!

Andrássy Béla.

### Tudomány és jellem.

Egy híres francia írő szerint a jellem azon sark, mely körül életünk tengelye forog. Jellem nélkül az ember csak százygymrú önérdelkeinek hajt terdet, imádjá enjét és az önzés-, minden bűn kitéjének bilincse közé veri magát. A jellemtelenség legnagyobb gyalázata az embernek. Az ily ember nem mutat vissza Alkotójára, hanem az állatokhoz alacsonyul. Inkább ezer veszélyben kockáztatad életed, mintsem jellemlet!...

Most tegyük fel, hogy a jellemtelen tudományossá képezetik. Hogy tudományos: az nem vétke neki, csak vétkeinek büntetése. Hasonlíthatom reá nézve az erendő bűnhöz a tudományt; mert az erendő bűnt is egy bölcsész nem annyira bűnnek, mint a bűn következményének tartotta...

Ismered-e édes olvasóm a kenderitált vagy opiumot?! Nincs oly hasis vagy bármennyü kábító szer, mely annyira képes lenne elfogni az elmét, mint a jellemetlen ember tudománya. Az ő tudománya a buja réten lappangó kigyó; nap, mely fényleni akar, pedig kialudt parázs; tenger, melyben először csillámlanak fel a drágakövek, és csak aztán tűnik elő a roppant zátony és iszap! A jellemtelen ember tudománya oly excentricus jelenség, mely mélyebb vizsgálatot érdemel!

Ismerem egy meglelt férfit. Tudománya az ismeretek összes ágaira kiterjedt; polyhistor volt. A világ egyik nagyjának képzelem, ki azonban elvonultan él: azért nem hallom, hogy nevét országokra hangoztatnák! Kérdézősködtem egykor felőle. Azt mondták, hogy megvetve az emberektől, megvetve saját családjától, most már inkább csak teng, mint él! Megútták, mert jellemtelen vala... Mások ismét kérdeztem valakit: mit tudna róla beszélni?... Ez már többet és bizonyíthat mondott. Azt mondta, hogy ez egykor híres ember, midőn nevével az egész vidék visszhangzott: irtózatot tettét követelt el. Ő ugyanis messze földön híres vitaköz volt. Egykor vitaköz, és ellenfeleit itelték a pálmakoszorút. — Mint szívén sértett oroszlán bődült el, és képeletében egyszerre felvillant a jel, mely alatt boszút torland hirdhet ellenén. Megragadta kezével a gyilkot. ...Mi vitte a gyilkolásra? Tudománya, mert jellemtelen volt!

Édes olvasó! Tudom, hogy hallottad híret Abeldarokról, a kalodos bölcsészek. Fényes tehetséggel volt megáldva az égtől, minővel csak kevesek! De önző, tetszvágyó s

jellemtelen vala! Csak pár példát idézek életéből! Tizenhat éves korában az ideje felett érett ifjú elment Párisba; hallgatta Champerey Vilmos előadásait. Az ő ajkairól szivta a bölcsészettudomány nektárédese csepjeit és — megittasult tőlök! Haláltánna lön. Üldözöte mesterét. Huszonkétéves korában saját iskolát nyitott és előadásiban teljes ellene lön mesterének. Európa visszhangozta dicsőségét! Ő — mondtam — hiú, tetszvágyó vala. Ujbl felkereste előbbi mesterét. Szónok akart lenni. Megtanulta tőle a szónoklat művészetét és mint ebet ismét felrugta, odahagyta, káromolta s a leggaládabb módon kikélt ellene. Teheté-e ezt jellemes ember?! ... „Liber calamitatum” könyvében így irt magáról: „Tudományos vagyok. Hirvenvítő hangzik széles e világ! Nem kell tartanom, hogy bárkinek kezétől visszautasítottam!” — Ezen hírszemben volt, midőn megismerkedett Heloise-al. Szerenésélténie tevé. Eldobta magától. Önző levén, magas kitüntetésekre vágyakozék. Laikus létére kanonok, majd apátia választatott. Még nem volt kielégítve tetszvágya. A theologia terén vélte magát megdicsőíttetni. Uj, eddigelé honában nem ismert tanokat koholt, melyekben Arius, Pelagius és Nestor szelleme tükrözött vissza. Hiúságától ösztönözve, eretnekké lön... Mi vitte az eretnekségre?! Tudománya, mert jellemtelen volt!

Nézd meg, édes olvasóm, Cromwell Osvért, midőn a parlamentben a szabadság eszméjétől ittasultan lelkesíti harezra honfiat, és nézd meg, midőn otthon — csak négy fal szem- és fültauságja mellett — terveket kohol, melyek segítségével saját honát saját magának leigázhata!

Nézd meg a „nagy” Napoleont, Nerót, Julianus Apostatát; vizsgálódjál szerte a történelem tágas mezején és fogadom, hogy több kigyót, mint illatozó rózsat találandasz. Mennyi tudományos, de tetszsovár, jellemtelen ember nevéét örökíti az!...

Ine vázlatoztam röviden az eredményeket, miket okoz a tudomány és jellem elkülönítettség! Kitiunik ezekből, hogy a tudományos, de jellemetlen ember kétszeresen bűnhődött! Üdvözöl a jellemet, undorodjál a jellemtelenségtől!

Andrássy Béla.

### UJDONSÁGOK.

— A helybéli tanítóképzésében a rendszeres oktatás három rendes és két rendkívüli tanárral, október hó első napjaiban kezdetét veendő. — A tanárok ketteje: Bartsch Sámuel igazgató és Braun Endre tanár, már itt vannak, a harmadik Boksch Albert — minden perczen váratik.

\*\* Jó termésök volt ez idén gazdáink-

nak. Nem nagy áldozatukba kerül tehát lelmi szereknek természetbeni adományozása; és ezért figyelmzetjük a kedvezőtlen idősök közepelével t. olvasóinkat a helybéli nögyelet árvalházára, melyben jelenleg tíz árva gyermek nyer ápolást, és mely ily jótékony adományokat — bármily jelentéktelenek legyenek is — a legnagyobb köszönettel fogad.

\*\* A szabolcsmezei és hajdu-kerületi orvos-gyógyyszerész-cgylet octóber hó hatodikán rendes évnegyedes gyűlést tart Bőszörmenyben.

— Rosenberg Sámuel ur magán tanodájában e hó 18- és 19-én tartott nagy közönség jelenlétében az ezidei nyilvános vizsga, mely a hallgatókat és szilöket tökéletesen kielégítette. A tanfelügyelő ur gyöngékedése folytán jelen nem lehetvén. Kömives Károly főbíró ur helyettesítette, ki szintén teljes meglegedést nyilváníttotta.

\*\* Rakamaz (ultett Nyiregyháza, amelyben folyó hó 23-án, midőn a nyiregyházi honvéd-zászlóalj és lovasság Rakamaz alá ért, az ottani lakosság annak öröme, hogy 49 óta most láthat újra honvédek, megvendégelte az egész legénységet és külön a tisztikart.

× A f. hó 21-én mindkét nögyelet javára adott hangverseny igen sikerültnek mondható. Brath Frigyes ur, kire a közönséget eleve figyelmzetűttük, tökéletesen megfelelt várakozásainknak. Mély érzésű, tiszta játéka többször a legnagyobb lelkesedésre ragadta el a hallgatótságot. A többi műkedvelök is tökéletesen betölték helyeiket. A hangverseny igen látogatott volt, rég nem láttunk oly szép, a szó teljes értelmében véve, szép közönséget együtt, mint ez este. — Hangverseny után tánczra kerelkedett az ifjuság és pedig, a mi nálunk nem mindennapi, általában oly feszelen jó kedv uralkodott, hogy az egész közönség bizonyára oly élvezetes estében rég nem részesült és a legnagyobb meglegedéssel távozott. Az egész különben oly jól és csinosan volt elrendezve, oly összhangzólag ment minden, hogy a rendezőségnek teljes elismerést szavazunk, különösen pedig Reichné asszony-ságnak, ki nem csak a kezdeményezés, de lelkes buzgósága folytán, nagyrészt a jó siker is érdeme.

† Kállói választói kerület korteskedési mozgalnak színhelye, a mennyiben gr. Degenfeld Gusztáv lemondása folytán egy képviselői hely megürült. Eddigelő Kállay Ákos és Kállay János urakat hallottuk elmenteni. A választás október hóban leend.

\*\* Honvédeink tehát végre is f. hó 23-án S.-A.-Uj helybe mentek, hogy az ottani ösi hadgyakorlatokban részt vegyenek.

De menjünk tovább!

A „Nyiri Közlöny,” különös előismeréssel említem, szüzen élt és szüzen halt meg. Ment maradt először minden sajtópertől, bár ugyancsak borsot tört a hatóság orra alá, de a mit alkotmányos ember létemre kiemelek, mindig a törvény és igazság korlátai között maradt. Nem kellett tovább, daczára Szabolcsmezei lovasias (!) elveinek, a „Nyiri Közlönynek” duellumot vívnia, tettesleges hántalmazást nem szenvedett, és bár az igazság kimondásáért az embernek betörök a fejét, a „Nyiri Közlöny” még is érintetlen maradt és fön tudta tartani szüzenépségét, mert tisztelték benne az igazság bátorságát. A drágakövek között az bir legnagyobb becsel, mely ritkán fordul elő, és ezért dicsérem meg a „Nyiri Közlöny” szüzenéletét. — Nem tudom már, hogy melyik szellemud írónak művében olvastam, hogy X roppant rajongással viseltetett egy hegyecus iránt, mely a Svájczban, a Berni völgyben létezik. Ez a svájcz hegyeknek egyik legmagasabb csucsa, folytonosan az ártatlanság színébe van öltözve, mert telen ép, mint nyáron, tiszta fehér hóval van fedve. E hegyrei fölmászás pedig anyi sok nehézséggel és akadályal járt, hogy nem akadt utas, a ki a hegyecus tetejére följutott volna. És ezért „Jungfrau-nak” nevezték el e hegyecsucot, mely Európának legnagyobb, legfrisebb, legtisztább, legföh-

## T Á R C Z A.

### Meghalt a „Nyiri Közlöny”!

#### NECROLOG.

melyet

a „Nyiri Közlöny” gyászravatala felett

örömmel zeng

PLATÓ

a „Nyiri Közlöny” keresztapja és sirásója.

Lelem mélyéből megörültem azon hír hallatára, hogy „meghalt tetszik.” Fogadjá öszinte szerencse-kivanatomat! Az Ur Isten sokáig éltesse e nemes elhatározásáért, mely engem annyira lelkesített, hogy bár a „Nyiri Közlönynek” tán negyedik számában megfogadtam, hogy többé újságba nem írok és e fogadományt híven teljesíttem, de mint keresztapja a „Nyiri Közlönynek” kedves kötelességemnek tartom, annak tisztességese eltemetéséről is gondoskodni.

Tudja, cher redacteur, én roppant szeretem a temetésekét; először kaczagok a gyászolók könnyein, kik nyilván azért hullatnak oly keserű könnyeket, mert már most egy emberrel kevesebb van, kit meglehet

csalni, másodszer szeretem a temetést, mert százsor inkább vagyok a gyászolók mint a meggyászoltak között.

A Nyiri Közlöny halálán pedig százsorosan örülök, daczára annak, hogy keresztés gyámajja valék, mert halála bizonyítja először azon állítástomat, hogy Szabolcsmezeiben a közügyek melletti becsületés küzdelem előismerése talá: „majd ha fagy,” és másodsor igazolja, hogy mennyire nem volt helyén azon szövegkezes, melyet a Nyiri Közlöny szerkesztősége kötött. Csupa Istenek és felistenek voltak a lapnak támogatói Szövetkezett volna inkább Mephistopheles-sel vagy Luciferrel s a „Nyiri Közlöny” bizonyára még élne és viragoznék.

A mi a „Nyiri Közlöny” halálában még különösen megörvendeztetett, az a szerkesztőségnek fön olvasható azon nyilatkozata, hogy nem valami elyengülésben, vagy más nyavalyában halt el, hanem hogy önkényen lépett ki az élök sorából. — Különös elismeréssel vagyok még a szerkesztőségnek azon finom gyöngödsége iránt, hogy bekövetkezendő halálát előre nem hirdette, mint sok más talán előbb ezzel fenyegetődzött volna, hanem egy szép éjszaka talán roszul aludt és álmatlansága közepette számot vet magával, hogy mennyivel tartozik — nem csak a közjóának, de önmagának is, elhatározza magát, és rögtön, férfíhez illő módon végre is hajtja határozatát.

Nagyon sajnáljuk, hogy a honvéddandár, mely több versio szerint városunkban volt összpontosítandó — máshova tétetett át. Erre vonatkozólag közöljük a „Hegyalja” nyomán az alábbi két újdonságot.

— A magyar honvédség főparancsnoka József főherceg ő fensége, folyó hó 29-én Újhelybe érkezik, az ott tartandó katonai nagy hadgyakorlat fölött szemlét tartandó. Ő fenségét és kíséretét Tokajban f. hó 29. reggel 5 órakor id. b. Vay Miklós, Harkányi Károly és Zalay István négyes fogatni várják és szállítják Liszkára, hol gr. Mailáth Antal, b. Seneyi Lajos és gr. Andrássy Aladár főispán fogatni veszik át és hozzák Újhelybe. A katonai nagy szemle szept. 29-én reggel 10 órakor kezdetik meg. Délután 2 órakor a megyeház nagytermében diszebed lesz, hol ő fenségét, főispán ur ő méltósága mint házi gazda fogadja; az ebéd végzetével, 4 óra tájban pedig Liszkára s onnan Tokajba utazik vissza ugyanazon fogatokon, melyeken jött.

— A második magyar honvéddandár végre is S.-A.-Újhelyben összpontosított. Résztvevőinek a manoeuvreikben: az ungi 36-ik, az újhelyi 40-ik, a szabolcsi 41-ik, a hajdu-szabolcsi 42-ik s a heves-kunsgázi 47-ik honvédszázaljak és a nyiregyházi 15-ik honvédlövesszázal. Az összes létszám 5 órnagyból 54 főtisztből s 3435 legényből áll, 150 lóval, 5 szekérről s 28 mázsa malhával. Naponként 3435 adag kenyér, 158 adag zab és 150 adag széna szükségeseltetik.

— Mult szerdán honvédek a város északi részén félnapra táborba szálltak. Ez alkalommal zene mellett vig. poharazás után Elek Gusztáv százados egy lovas támadást vezényelt, melyet az újonc honvédek oly ügyesen hajtottak végre miszerint a jelenvolt közös hadseregbeli tiszték általános oda nyilatkoztak, hogy a kivételben a leggyakorlottabb lovassággal páruzzambó állítható. Volt is aztán öröm, és a városba történt bevonuláskor, melyet egy kis záporos is kísért, a legénység vig. dalokat zengett, mintha csak egy nyert csatának dicsőségét hozták volna magokkál.

— Az általunk már többször említett felsőbb népiskola ügyében végre valahára az első lépés megtörtént. A városi képviselő által kiküldött bizottság ugyanis gyűlést tartott, melyben — mint halljuk — azon indítvány tétetett, és el is fogadtatott, hogy a város anyagi kímélése, továbbá a könnyebb és gyorsabb kivétel szempontjából a felsőbb népiskola a helybeli gymnasiumban szerveztessék. Az indítványtevők megbizattak, hogy egy részletes tervet dolgozzanak ki, mely aztán a bizottság körében tanácskozás tárgyává fog tétetni. — E terv keresztülvitel-

nek egyik legnagyobb akadályá az leendő, hogy a gymnasium felekezeti színezetű, míg a felsőbb népiskolának hitfelekezeti külülnök kell lennie. Különbön elismerjük, hogy e terv igen sok életvalóságot foglal magában és azért ajánljuk az illetők figyelmébe.

— A Sóstón az ezidő fúrdőidény folyama alatt 171 bejegyzett fúrdővendég volt. Ezenkívül voltak számos vidéki vendégek — a közép osztályból, a kik a régi szokás szerint az erdőben, a szabadban s a sátorok és ernyős szekerek alatt több napokig tanyáztak — de miután szobát nem váltottak — neveik a felügyelőség által be nem jegyeztettek. Mindenestre igen szép szám, és fúrdők folytonos haladásáról tesz tanúságot. Megjegyezzük, hogy e szám nem az egyes vendégek, hanem csak a szobabérlő családok számát foglalja magában, és amennyiben egy-egy szobában gyakran több család is lakott, nagyobbra tehető.

— A helybeli terménycsarnok a vasutoni szállítási ügyében a miniszteriumhoz fölterjesztést intézett, melyben több a közlekedést nehezítő, a szállítást kívánó kereskedők melyen sújtó körülmény iránt emelt panaszt. E fölterjesztés igen gyors és méltánylandó elintézés nyert a kormány részéről, a mennyiben egy biztos küldetett ki, hogy a terménycsarnokkal magát érintkezésbe tévén, a beadott panaszok iránt vizsgálatot tartson és a miniszteriumnak jelentést tegyen.

— A helybeli r. k. főlelmi tanodában folyó évi október hó 3-án kezdődnek a beiratások s utána mindjárt az oktatás is megkezdődik, mihelyt kellő számban egybegyűltek a növendékek.

— A felső szabolcsi h. hitv. egyházmegye mult heten tartott gyűlést Nyiregyházán, melyben a többiek között egy régen pengetett eszmét hoztak szönyegre, t. i. az egyházmegye ketté való szakítását. Némelyek e szakadásból az összehalmozódott tárgyak gyorsabb elintézését reménylik, míg mások abban csakis a hivatalok szaporodásának jótékonyosságát látják. Az egyházmegye a kettevalasztás mellett nyilatkozott — A határozat végrehajtása azonban még a kerületi gyűlésnek beleegyezésétől tetelezteik föl.

— (Beküldetett.) E lap mult heti „Újdonságai” között a „Debreczen” nyomán, egy kelletlen anyáról tétetik említés. — A közlés nem levén egészen hiteles, kérem azt oda igazíttatni: hogy a kérdéses ur kinézésü nő itt Nyiregyházán szülte meg gyermekét t. Fitkonideszné bába assz. házában, s miután azt az itteni evangélikuskönnél megkereszteltette s magát mint anya, Makróczy Vilma — hihetőleg álnéven beiratta

s a gyermek számára ápoló dajkát fogadott, és annak kéthavi illetőségét kifizette volna. Fitkonideszné assz. állítása szerint, két hét múlva a háztól nyomtalanul eltűnt, — és eddig (nyolczadik hónapja) még nem volt felfedezhető. — Ezen kelletlen anyát kereste a dajka Debreczenben, ott vélvén azt, bizonyos jelek folytán feltalálhatni. A bába a gyermek törvénytelen atyját is véli tudni Szathmárban, de eddig minden ez irányban tett lépései, állítólag, siker nélkül maradtak. — Az ápoló dajka pedig — maga is több apró gyermek anyja — már hat hónap óta a gyermekek minden díj nélkül ápolja, s mint arról alulirt személyesen is meggyőződött, elég gondosan. Alulirt megteendő ugyan legközelebb, az elhagyott gyermek érdekében, városunknál a szükséges lépéseket, de joggal véli ezennel fölívhatni városi hatóságunk figyelmét is ez ügyre, ugy Fitkonideszné asszony mint a törvénytelen apa irányában, kinek neve itt Nyiregyházán sem ismeretlen.

Bartholomaeidesz János.

— Fölkérteünk a következő sorok közlésére: A debreczeni kereskedő ifjuság önképző egyeslet helyeszközlő osztálya megalakítván, van szerencsénk a tisztelt főnök és segéd urakat értesíteni, miszerint az osztály működését a következő czéloból és tettelekből mellet folytatandja. — Czélja: A helybeli vagy idegen foglalkozást kereső ifjaknak az itteni piacon és a vidéken állomást eszközölni, a helyajánló főnököket ellenben üzletöknek megfelelő egynekhez juttatni, legyenek pedig azok egyleti vagy nem egyleti tagok. — Feltételei: Egyleti tagok, kik az osztály közvetítését igénybe veszik írásbeli jelentésekhez csatolva két oszt. ért. frt. letéteményeznek; nem egyleti tagok azonban négy oszt. ért. frt. küldenek be. — A letéteményezett összeg eredménytelen működés esetében, a levelezési költségek levonása után az illetőnek vissza adatik. — A czél mielőbbi elérhetése végett az osztály, a létező kereskedő helyeszközlő intézeteken kívül, a vidéken, az országban, sőt a külföldön is tiszteletbeli levelezők által fogja magát képviseltetni. — A jelentések, vagy a fennálló kereskedő egyesletek helyeszközlő osztályai által, vagy pedig egyenes érintkezés útján hozandók az osztály tudomására.

Lobmayer Mátyas Ifj. Kardos László bizottmányi tag. igazgató.

A SZABOLCS-VAJAI AGÁRSZ-EGYLET ÁLTAL NAGYKÁLLÓBAN RENDEZENDŐ

## LŐ- és AGÁR-VERSENY SZOROZATA.

zomba oct. 15-én déli 12 órakor.

**I. Akadály-verseny.** Tiszt. díj, adja gróf Károlyi Victorné. Futhat minden Magyarhonban ellett és nevelt ló. Távoltság 2 mfd. 10 akadály. Teher 46. 125, 56. 130, id. 133 font Telivér 8 fonttal, díjnyertes még 5 fonttal többet visz. Tét 25 frt. füss vagy fizess. Urlovark színeiben. 3 lónak kell indulni vagy nincs verseny.

**II. Gátverseny.** Tiszt. díj, adja gróf Dessewffy Aurelné. Futhat minden Magyarhonban ellett és nevelt ló. Távol. 1½ mfd. 5 gát. Teher 46. 115 font, 56. 120, id. 125 font, telivér 8 fonttal több. Díjnyertes 5 fonttal több. Tét 20 frt. fele bánat. Urlovark színeiben.

**III. Akadály-verseny.** Tiszt. díj, adja báró Vécsey Józsefné. Futhat minden egyleti tagnak Magyarhonban ellett és nevelt lóva, mely idomár kezén nem volt. Távoltság mintegy 2 mfd. 10 akadály. Teher 46. 120 font, 56. 125, 66. 130, díjnyertes 5 fonttal több, telivér 8 fonttal több, kanczára 3 fonttal kevesebb. Urlovark színeiben. Tét 20 frt. fele bánat.

**IV. Akadály-verseny.** Tiszt. díj, adja gr. Forgách László. Távol. mintegy 3 mfd. 15 ugrás. Handicap. Tét 40 frt. fele bánat. Urlovark színeiben. — Teherhatározó gro. Dessewffy Aurel.

rebb „szüze” vala. Végre, nem tudom már, melyik esztendőben, akadt egy utazó, a ki életének veszélyeztetésével megküzdött minden akadálylál, fölmászott a csucs tetejére, Meiernek hitták e bátor férfút, és azóta e hegyesucs nem Jungfraunk; de Meierné asszonyságnak hívatik.

A „Nyiri Közlöny” azonban mindvégig érintetlen maradt, széplőtlenül megőrizte szüzsies becsületét, és ezt én mint Plato, méltányolni tudom, bár csak is mint Plato, mert például már Pluto, az alvilág istene, vagy egyáltalában a halál, midőn az embert meglepi, vagy a párkák nem szokták kérdezni, mielőtt az embernek élete fonalát elvágják; hogy: „Meiernének hívják e azon svájci hegyet vagy Jungfraunk.” \*)

Szóljatok meg tehát harangok, zugjatos bánatos bus hangoktól a szüzs „Nyiri Közlöny” temetésé fölött: Adjuk meg neki az utolsó tiszteletet és kísérjük ki az „örök nyugalom” helyére.

„Örök nyugalomra?” Hátla föltámad sirjából és új életre öbröd?

„Majd ha fagy.”

Én pogányhitű vagyok, föltámadásba nem hiszek, és aztán, a kit én egyszer elteme-

\*) Nagyon felesleges volt a szüzsies ártatlanságot annyira bizonyítgatni. Tudjuk nagyon jól, hogy a „Nyiri Közlöny” soha sem volt „érdekese”. Az olvasók nevében a szüzső gyerek.

V. Földészek versenye. 60 frt. Futhat minden szabolcsmegyei földész lova, nyereg nélkül. Egyszer a pálya körül. Bejelentés az oszlopnál.

Vasárnap octóber 16-án.

**Agárverseny.** Tiszt. díj. adja báró Vécsey Futhat minden egyleti tag agara, tét 5 frt. fuss vagy fizess.

A pálya-költségek előre a tételek-ből vonatnak le.

Minden nevezés a versenyt megelőző éjfélig Ferenczy Emil egyleti jegyzőhöz Nagy-Kállóba intézendők.

**Ferenczy Emil,**  
egyl. jegyző.

### NYILVÁNOS KÖSZÖNET.

Az e hó 21-én mindkét helybeli nöegylet javára megtartott hangverseny tiszta jövedelme 175 fr. és 63 krt tett. Ez összegben felülfizetéssel járultak: Mandel Albert 5 fr. Ny. Kállay Ákosné 5 fr. N. N. 4 fr. gróf Vay Ádám 4 fr. Groák Zsigmond 2 fr. Karner Mária 2 fr. Dráskóczy Lina 1 fr. és többen kisebb összegek.

Alulírott elnökség kedves kötelességének ismeri. szives köszönetét nyilvánítani a t. közönségnek, melynek tömeges pártolása ily szép eredményhez vezetett, továbbá a hangversenyben közreműködőknek, nevezetesen Ungerleider Fanni és Fried Ilona kisasszonyoknak, Brath Frigyes, Mandel Lipót, Reich Benő, Lukács Ödön, Lazur Lajos, Fried Lajos, Stern Miksa és Szénfy Gusztáv uraknak; nemkülömben Jurányi Hugó és Stern Jenő uraknak, kik a rendezés körül voltak szivesek fáradozni; — továbbá a nöegylet által kiküldött rendező bizottságnak, s ezek közül leginkább Reich Benőné asszonyságnak, mint a ki által az indítvány tétetett, melynek a fentirt szép eredmény lett következése, és végre Steigerné asszonyságnak, ki a pénztárnál volt szives működni.

Kelt Nyiregyházán szept. 24. 1870.

**Bodnár István**  
nöegylet elnök.

### Üzleti értesítés.

= Nyiregyháza, szept. 24. Egész héten át mindig borus napjaink voltak gyakori esővel — kivéve a mai napot, mely váratlanul szép derült idővel köszöntött be. Az éjszakák rendesen igen hűvösek, mindamellett még dér nem volt, azonban több napon át oly erős viharok jártak, hogy gyengébb fákat is összetört. — A sok esőzés és hideg időjárás miatt szőlőtermésünk a legmostohább állapotban van, mely — ha közelben dér járul hozzá — tökéletes megsemmisülésnek néz eléje.

Hetivásárunk a mostanában szokásos élénkségből mitem vesztett. Eladó és vevő egyaránt nagy számmal jelentkeznek; sőt — a mi mostanában nem igen történt meg — a roppant behozatal dacára, minden elkel; — a jó lovak még mindig keresettek, s mivel piacunkra többnyire csak kimustráltak kerülnek, tehát helyben úgy mint a közel vidéken a hányal is fölkeresik a jobb fajú lovakat, és magas árak mellett nagyszámú bevásárlások eszközöltek. — A terményekre nézve az árak keveset változtak s a kelendőség nagy volt; új tengeri zsákzsámra csöves igen sok volt, és 1—1.10 krajcárjával nagyrészen elkel.

— Debreczen, szept. 24. A gabona-üzlet e héten nem változott. Az izraelita ünnepek előtt rendesen megesőknek az árak; a mi már is észrevehető; annál inkább, mert a külföldre való kivitel mindinkább fenakad a szállító-kocsik hiánya miatt. Fajdalom! hogy ilyen kevéssé képesek az illető miniszterek ezen baj elhárításán kielégítő előrelátással és sikerrel gondoskodni. De mit is értenek azon urak a közlekedéshez! Névleges árak a következők: buza 8—9 frt; rozs 5 frt 20—30 kr; árpa 3 frt 60—70 kr; zab 3 frt—3 frt 20 kr; ó-tengeri 6 frt 80 kr—7 frt. — A szalonna nem keresett; azonban kevés készlet levén, valószínű hogy a vásárra az árak feljebb mennek; jelenleg az ára 36 ½ frt; háj 34 ½ frt. — Mára apró eladásra kevés életet hoztak; s e miatt az árak némileg emelkedtek. Legtöbbit hoztak csős új tengerit szekér számra; és szájka, — ezek nagyságához képest, — 1 frt 30—

50 kron kelt. — Az idő csütörtök óta állandóan viharos; főleg csütörtökön dühös vihar pusztított; a hideg mindinkább érezhető. — A hőmérő reggel 7 órakor 6 ½, d. u. 2 órakor 12 fokot mutatott.

### A nyiregyházi gabnacsarnokban

jegyzőkönyvleg beigtatott terményárak a. értékben.

Alsó ausztr. mérő szerint	Súly fonton-kint	Szept. 24.	
		leg-alant	leg-fent
Buza . . . . .	00—00	3.70—4.80	
Kétszeres . . . . .	00—00	0.00—0.00	
Rozs . . . . .	80—82	2.60—2.75	
Árpa, serfözésre . . . . .	00—00	0.00—0.00	
Árpa, táplálékra . . . . .	70—00	1.60—1.80	
Zab . . . . .	00—00	1.40—1.50	
Kukoricza . . . . .	00—00	2.75—3.00	
Bab . . . . .	—	2.50—3.40	
Köles . . . . .	—	2.20—2.50	
Bükköny . . . . .	—	0.00—0.00	
Mák . . . . .	—	12.0—12.50	
Repce . . . . .	—	6.50—7.00	
Lenmag . . . . .	—	5.25—5.50	
Vörös Lóhere . . . . .	—	0.0—00.00	
Luczerna . . . . .	—	00.0—00.00	
Virágolaj, mázsánkint . . . . .	—	26.00 28.0	
Szesz, magyar itcze . . . . .	—	22, —23	

### Értéktárgy- és váltó-árfolyam

a bécsi es. k. nyilvános tőzsdén szept. 24.

	Pénzbeli árfolyam
5%, metalliques . . . . .	57.50
5% metalliques május és nov. eső kamattal . . . . .	57.50
5% nemzeti kölesön . . . . .	66.60
1860-iki államkölesön . . . . .	92.50
Bankrészvények . . . . .	715.00
Hitelrészvények . . . . .	258.00
London . . . . .	124.15
Ezüst . . . . .	122.25
Cs. kir. arany . . . . .	5.84
Napoleon d'or . . . . .	98.9

# HIRDETÉSEK.

Kényelmes szállás bérbe kiadó!

Nyiregyházán a Pazonyi-főútezában a piac-hoz közel 796-ik sz. e fekvő, 68 ezelőtt telegrafi helyiségül szolgált ház, két lakosztálylyal, 6 szoba, két konyha s két kamarával, továbbá pinczével, jó istállóval, egy nagy szinnel, tágas udvarral, és kerttel, folyó 1870-dik évi Sz.-Mihály naptól kezdve bérbe kiadó. — A bérleni szándékozók jelentsék magokat t. Bodnár István ügyvéd urnál.

(LXXXIV) 2—2

A ki vesz! annak lesz!

Egy csinos üvegház berendezésére  
3—4000 darab  
szép viritó- és levél-plánta  
nálam kapható;

1000 darab  
saját választásom szerint 120 frt o. é.  
Megtekinthetők Nyiregyházán  
Hadady Dániel  
mű- és kereskedelmi kertészetében.

(LXIX) 0—9

Ház-eladás. (LXXXVI) \*1

Nyiregyházán a Szarvas-utcán legjobb helyen és jó karban levő házam minden órán szabad kézből eladó. — Bővebb felvilágosítást szerezhetni ugyanott.

Major Ferenc.

T. 4772. **Hirdetmény.** (LXXIX) \*1  
1870.

Benczur örökösök kérvényök folytán helyben Nagy-Orosi-utcán 911. sz. a fekvő egész telkes ház f. év szept. 28-án d. u. 3 órakor a városháza udvarán szabad kézből árverés útján el fog adni, a feltételek Szénfy Gusztáv tanácsnok hivatali szobájában megtudhatók.

Kelt Nyiregyházán, 1870. szept. 23.

Szénfy Gyula tanácsnok.